
2023 年初级经济师之初级经济师人力资源管理真题

练习试卷 A卷附答案 

单选题（共 40 题） 

1、用人单位应当依据与劳动者签订的劳动合同、依据（  ）制定的规章制度

行使用工自主权。 

A.通过劳动监督部门审批 

B.通过民主程序 

C.通过董事会或出资人决议 

D.通过民主集中制 

【答案】 B 

 

2、下列选项中，属于全体公民都应放假的节日是（ ）。 

A.青年节 

B.植树节 

C.中秋节 

D.妇女节 

【答案】 C 

 

3、将员工的绩效表现划分为多个等级，按正态分布将员工的工作表现分入每个

绩效等级内。这种绩效考核方法是（  ）。 

A.排序法 

B.配对比较法 

C.强制分布法 

D.行为锚定法 



【答案】 C 

 

4、下列关于劳动关系和劳务关系的描述中，不属于劳务关系的是()。 

A.自行安排劳动，自己承担劳动风险责任 

B.劳动者除获得工资报酬外，还享有社会保险、福利待遇等 

C.劳动主体一般只获得劳务报酬 

D.属于由民法调整的关系 

【答案】 B 

 

5、劳动者患病期间，在规定的医疗期内由企业按有关规定支付其病假工资，病

假工资不能低于最低工资标准的()。 

A.70% 

B.75% 

C.80% 

D.85% 

【答案】 C 

 

6、下列关于培训与开发方法中的管理游戏法的陈述，错误的是（）。 

A.实施费用较低 

B.是一种较先进的高级管理意识与能力训练的方法 

C.比案例研讨法更加生动、更加具体 

D.能够使学员在决策过程中面临诸多模拟现实的管理矛盾 

【答案】 A 

 



7、关于工作分析信息中的工作任务清单的说法。正确的是（）。 

A.部门和部门内的职位都需要确认工作任务清单 

B.工作任务清单中的关键工作任务是体力消耗最大的工作任务 

C.确定关键工作任务的依据是工作任务的体力消耗和重复性程度 

D.工作任务的时间消耗是某项工作占月计薪天数的比例 

【答案】 A 

 

8、（2019 年真题）根据《劳动法》《未成年人保护法》《义务教育法》《禁

止使用童工规定》等法律法规的规定，禁止用人单位招用未满（ ）周岁的未成

年人。 

A.14 

B.16 

C.18 

D.12 

【答案】 B 

 

9、相对于其他工作分析方法，观察法的优点是（  ）。 

A.便于收集有关任职资格的信息 

B.不影响被调查人员的正常工作 

C.能够较为全面地了解体力型工作的内容 

D.适用于对脑力劳动要求较高的工作 

【答案】 C 

 

10、某公司拟招聘一名技术工人。在众多应聘者中，老王脱颖而出，原因是在

面试过程中，老王对工作充满热情的态度打动了总经理，总经理相信老王在日



后的工作中一定会有出色的表现。事实也证明了总经理的判断。1年之后，老

王成为公司的技术骨干。但是由于经常需要出差，老王萌生了离职的念头。总

经理得知之后，委派人力资源部门主管对其进行挽留。根据以上资料，回答下

列问题：关于态度与行为关系的说法，正确的是()。 

A.态度的特殊性越高，对行为预测的准确性就越低 

B.内在自我意识强的人，态度对行为预测的准确性较高 

C.时间因素对态度与行为之间的关系没有影响 

D.态度的强度与其对行为的预测准确性成反比 

【答案】 B 

 

11、组织进行招聘时，比较合适的做法是()。 

A.比较高层的岗位采取内部招聘 

B.关键性的岗位进行外部招聘 

C.具体知识、技能性的工作岗位采取内部招聘 

D.低层次的岗位进行内部招聘 

【答案】 A 

 

12、2011 年 8月,李某入职甲软牛公司(以下简称里公司)担任锵售总监,双方签

订为期 2 的劳动合同。劳动合同约定:李某在终止劳动合同后 3年内不得在同行

业公司中从事与原职位相关的活动。2013 年初,李某向甲公司提出解除劳动合

同,李某的理由是:他履行劳动合同已经超过 1 年,甲公司没有按劳动合同约定提

供劳动条件、而且他也不满足约定竞业限的内容,现在他提前 30日以书面形式

通知甲公司解除余劳动合同，甲公司不应孩反对，李某未办理解除劳动合同手

续就入职乙软件公司(以下筒称乙公司)担任销售总監。甲公司获知后，公司领

导与李某和乙公司联系,希望李某回公可工作,但乙公司以己签订劳动合同为

由，坚决不放李某。于是，甲公司向劳动争议仲裁委员会提起仲裁申请,要求李

某和乙公司承担赔偿责任。 

A.甲公司与李某签订 2 年期限的劳动合同，可以约定 2年以上竞业限制期限 

B.甲公司与李某约定的竞业限制期限不得少于 3年 



C.甲公可与李某约定的竞业限制期限不得超对 2年 

D.甲公司支付李某竞业限制经济补偿的期限可以短于竞业限制期限 

【答案】 C 

 

13、我国对特殊就业群体的促进就业措施不包括（ ）。 

A.传染病病原携带者的平等就业权利 

B.保障残疾人就业的权利 

C.青少年享有的平等就业的权利 

D.退役军人实行就业安置 

【答案】 C 

 

14、下列情绪状态中，长期持续会导致免疫系统受损害，甚至引发疾病的是

（  ）。 

A.心境 

B.应激 

C.激情 

D.激动 

【答案】 B 

 

15、下列选项中，关于角色扮演法的说法，错误的是（  ）。 

A.角色扮演法是一种模拟训练方法 

B.角色扮演法的适用对象是企业中较高层次的管理者 

C.角色扮演法多用于改善人际关系的训练 

D.在培训中观察者与扮演者应轮流互换 



【答案】 B 

 

16、关于团体发展冲突期的特点，下列说法正确的是()。 

A.团体存在的目标、结构、从属关系尚不明确 

B.成员们虽接受了团体的存在，但对团体给个人所带来的约束仍有抵触 

C.团体规范形成，凝聚力增强 

D.团体开始发挥作用，成员开始把注意力转向团体外部，转向任务 

【答案】 B 

 

17、内部招募常常会出现的一些问题，不包括（） 

A.员工之间过度竞争 

B.员工可能会感到不满或者不公平 

C.容易形成近亲繁殖的现象 

D.缺乏了解可能会出现招募失误 

【答案】 D 

 

18、下列选项中，关于编写工作说明书注意事项的说法，错误的是（  ）。 

A.在编写工作描述时，语言应尽量具体、简明，避免使用模糊性动词 

B.在编写职位规范时，应根据现有任职者的特征编写 

C.工作规范的用语应严禁种族、宗教、性别、年龄等方面的歧视 

D.一般所列出的任职资格是履行工作职责的最低要求 

【答案】 B 

 

19、为员工提供不断学习和进步的机会，体现的是人力资源管理的（ ）功能。 



A.维持 

B.吸纳 

C.开发 

D.激励 

【答案】 C 

 

20、（2016 年真题）在真实或想象的团体压力之下，个体表现出和团体中大多

数人保持一致的现象是（ ）。 

A.服从 

B.顺从 

C.从众 

D.认同 

【答案】 C 

 

21、用人单位与劳动者在用工之前订立劳动合同的，劳动关系自()起建立。 

A.劳动合同订立之日 

B.用工之日 

C.社会保险缴费之日 

D.就业登记之日 

【答案】 B 

 

22、T公司近年来的发展十分迅速，为了整合业务，精简机构，公司领导层决

定裁减一批员工。决定做出后，人力资源部部长承担了与被裁人员谈话的任

务，他需要尽可能的说服被裁人员，使他们不至于与公司对抗。根据背景资料

回答下列问题： 



A.信息的呈现方式很重要，在本例中，人力资源部部长最好和员工面对面的单

独交谈 

B.说服信息所倡导的态度与被说服者原有态度之间的差距越大，那么态度的实

际改变就越小 

C.在一定界限内，说服信息唤起的恐惧感越大，人们改变态度的可能性也就越

大 

D.当信息唤起的恐惧感超过某一个界限后，人们的态度反而不发生改变 

【答案】 B 

 

23、根据费斯廷格的认知失调理论，消除失调状态的方法不包括（  ）。

[2014 年真题] 

A.改变认知 

B.增加认知 

C.消除认知 

D.改变行为 

【答案】 C 

 

24、人们在有他人旁观的情况下，工作表现要比自己单独进行时更好，这种现

象称为()。 

A.社会懈怠 

B.社会荣誉 

C.社会责任感 

D.社会促进 

【答案】 D 

 

25、货币工资是指()。 



A.货币所能购买的商品和服务 

B.以货币形式支付给雇员的劳动报酬 

C.货币的实际购买力 

D.经过价格调整以后的实际工资 

【答案】 B 

 

26、（2019 年真题）不属于《中华人民共和国就业促进法》规定的就业方针的

是（ ）。 

A.劳动者自主择业 

B.市场调节就业 

C.积极的就业政策 

D.用人单位和劳动者的双向选择 

【答案】 D 

 

27、及时整理访谈记录，为下一步信息分析提供清晰的和有条理的信息记录属

于访谈法的（ ）阶段。 

A.准备阶段 

B.开始阶段 

C.结束阶段 

D.整理阶段 

【答案】 D 

 

28、J 公司是一家小型公司。创业初期，降低成本、提高销售额成为公司的总

目标。由于业务繁忙，公司没有时间制定一套正式的完整的绩效考评制度，只

是由公司老总王某兼任人力资源总监，采取了一些补救措施。如：他会不定期

地对工作业务好的员工提出表扬，并予以物质奖励；对态度不积极的员工提出



励员工积极进取。现在公司已经由最初的十几个人发展到上百人。随着公司的

规模不断扩大，管理人员和销售人员的增加，问题也出现了：员工的流失率一

直居高不下，员工的士气也不高。王总不得不考虑，是否建立绩效考评的正式

制度，以及如何对管理人员考评等问题。  

A.信息的沟通和绩效的提高 

B.绩效的识别、判断和评价 

C.员工个人能力的发展 

D.绩效计划的制定 

【答案】 B 

 

29、某公司人力资源管理部门有两名员工,一名是老员工,另一名是刚入职的新

员工。新员工发通知喜欢用微信的方式,老员工则认为应该用短信和电话的方

式,两人因此产生了分歧这一冲突的原因是()。 

A.信息谬误 

B.不良的沟通 

C.角色矛盾 

D.个体差异 

【答案】 D 

 

30、必须具备一定的人口，才有一定的人力，即一定的人力资源必然表现为一

定的人口数量，这是指人力资源的()。 

A.可用性 

B.物质性 

C.有限性 

D.客观性 

【答案】 B 
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